

黑龙江望奎县农村婚宴是如何引发聚集性疫情的?

新华社“新华视点”记者 王建 候鸣

近期,一些地方的新冠肺炎疫情扩散与农村婚宴等聚集性活动有关。在此轮黑龙江疫情“重灾区”绥化市望奎县惠七镇惠七村,不少确诊病例和无症状感染者于元旦前后曾不止一次参加婚宴。

疫情最早暴发地村民不止一次参加婚宴

1月26日,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例29例,新增无症状感染者28例。自1月10日望奎县报告首例无症状感染者以来,截至26日24时,黑龙江本轮疫情现有确诊病例486例,现有无症状感染者529例,两项合计逾千例。

望奎县惠七镇惠七村是黑龙江省此轮疫情最早暴发地。望奎县早期确诊病例和无症状感染者均来自惠七村李景华屯、洪家屯。根据发布的患者活动轨迹,“新华视点”记者发现,不少李景华屯村民在元旦前后不止一次参加了婚宴等聚集性活动。

李景华屯村民王某龙,是望奎县报告的第一例无症状感染者王某鹤的父亲。2020年12月29日,王某龙到绥化市绥棱县双岔河镇富民村下庙子屯参加婚礼;12月30日,他在绥棱县又参加一场婚礼后,驾车回到望奎县惠七镇。目前,王某龙被确诊,在绥化市第一医院治疗。

在绥棱县参加婚礼期间,王某龙与12月28日从长春乘坐火车到绥棱县参加婚礼、长春市通报的“无症状感染者一”和“无症状感染者二”夫妇,于12月29日同乘一辆车返回望奎县。

根据公布的李景华屯无症状感染者活动轨迹可以发现,不少村民于元旦前后参加了村里多场婚宴。李景华屯一位李姓村民是无症状感染者。他说,元旦前后村里举办了多场婚宴,他参加了一场,其中惠七村洪家屯的一场婚宴摆了两天的流水席。

望奎县疫情发生后,绥化市全面开展宴席专项排查。据了解,自2020年12月25日以来,望奎县举办宴席9600多桌,参加人数8万多人次,绥化市举办婚礼宴席3100多次,流调人员发现了很多与这次疫情相关的信息。

近日,国家流调组专家和绥化市共同研判得出几点初步意见,其中之一就是聚集性活动加速疫情传播。

流调组专家表示,通过对李景华屯、洪家屯2020年12月28日前的聚会活动排查,发现只有这两个屯感染率高,其他屯感染率低。2021年1月1日到3日洪家屯婚宴后,本屯与外屯感染率差距较小。据此,专家组得出结论:一是传播者可能不止一个,甚至还有超级传播者;二是元旦前后走亲访友和婚宴类聚集活动,进一步放大了疫情传播。

不光黑龙江省,吉林、河北、河南等省份的一些农村地区,婚宴都有流水席摆三天的习俗。流调和疾控专家表示,农村卫生条件相对较差,缺少消毒设施,有的碗筷没有消毒,封闭的空间聚集,人员较多,空气不流通,加上村民防护意识薄弱,农村婚宴成为高风险点,为疫情传播埋下了隐患。

得摆十几桌以上,每桌10人左右。据李景华屯的村民介绍,洪家屯举办婚宴的人家,杀了猪,摆了两天的流水席,不少村民参加。

据一位参加洪家屯婚宴的村民介绍,前一阶段存在麻痹大意的思想,觉得疫情离得比较远,参加婚宴大家都没戴口罩。由于冬季寒冷,酒席都是在室内,屋里比较拥挤,一桌挨着一桌,窗户都是封闭的,空气几乎不流通。酒席用的碗筷,也没经过高温消毒,只是用水冲洗干净。

绥化市北林区宝山镇的一位农民李飞表示,结婚是一辈子的事,如果男方家里没办酒席,或场面不够大,那女方家肯定不高兴,就会觉得没面子。于是,不少农村婚礼,得吃三天的宴席,头一天只能算预备餐,第二天才是“正日”喜宴,第三天还得再吃一顿。

望奎县后三乡厢白七村党支部书记刘士国说,不少人办事讲排场,别人家办酒席是什么标准,自己家也一定不能落后。别人家摆两天酒席,自己家就得摆三天。出于面子,农村婚宴攀比之风仍在盛行,大操大办造成浪费,“随份子”增加了老百姓的生活负担。

针对农村婚宴暴露出的疫情防控漏洞,绥化市建立县乡村三级指挥体系和分片包干机制,严控婚丧嫁娶、酒席宴请、棋牌娱乐等各类人员聚集性活动,最大限度减少人员流动、聚集。绥化市北林区、望奎县实行最严格的管控措施“七日居家令”。

黑龙江省专门发出农村地区新冠疫情防控倡议书,进一步强化农村常态化疫情防控工作。倡议书提出,自觉做到“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”,确需举办的,需向村委会报备(婚宴报备、丧事报告),并在乡(镇)卫生防疫人员现场指导下进行。

张剑锋等疾控专家建议,农村地区要普及疫情防控知识,引导村民保持个人卫生,正确戴口罩,尽量少参加聚会、聚餐这些活动;在发现身体不适时,一定要及时就医、及时报告。

黑龙江大学社会学教授曲文勇表示,在倡导农村简办婚礼宴席方面,应发挥村干部的带头作用,率先垂范营造移风易俗新风尚。

(参与记者:何山 张涛)

(新华社哈尔滨1月27日电)

“喜结良缘喝三天,全民为你做核酸……”



检察机关4年起诉生产事故类犯罪7978件

危害生产安全犯罪中超八成为重大责任事故罪

本报北京1月27日电 (记者卢越)最高检今天召开新闻发布会,通报生产事故类犯罪情况。在检察机关受理的案件中,重大责任事故罪是最主要的罪名,其次是重大劳动安全事故罪。

采矿、化工、交通运输、电力等领域的生产作业,不仅关涉企业运营和财产安全,更

影响到职工和群众的生命安全。将于今年3月1日起正式实施的刑法修正案(十一)增加了对严重危害安全生产的违法行为追究刑责的规定,将具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险的违法行为入刑。

据最高检统计数据显示,2017年1月至

2020年12月,检察机关共受理提请批准逮捕危害生产安全刑事案件3923件6934人,批准逮捕2348件3909人。共受理移送审查起诉案件9914件16488人,提起公诉7978件13205人,不诉率为19.9%。

最高人民检察院第二检察厅厅长元明表示,危害生产安全刑事犯罪罪名集中。检察

机关受理的案件中,重大责任事故罪是最主要的罪名,每年的占比均超过80%,其次是重大劳动安全事故罪,占比在10%以上。此外,危害生产安全犯罪为事故类犯罪,所涉罪名中除了不报、谎报安全事故罪为故意犯罪,其余均为过失犯罪。主要原因是涉案单位或人员安全意识淡漠、缺乏从业资质、违反安全操作规程、内部监管混乱、相关职能部门监管不到位等。检察机关将进一步健全“两法衔接”工作机制,从严打击危害生产安全刑事犯罪,保护人民群众生命健康和财产安全。同时,牢固树立“少捕慎诉”的工作理念,注重对企业的司法保护,全面履行法律监督职能。

“党的诞生地”成上海鲜亮名片

(上接第1版)

让真理的光芒更璀璨

近年来,中共一大会址纪念馆的参观量呈爆发式增长。数据显示,2018年起,参观量连续两年突破140万人次,打破了建馆60多年来的纪录;2020年,尽管受疫情影响一度闭馆,全年参观量仍突破50万人次。

“中共一大会址是中国共产党梦想起航的地方,也是中国共产党人的精神家园,来到这里参观,是一种精神的溯源和洗礼。”中共一大会址纪念馆副馆长徐明说。

“新建展馆总建筑面积约9600平方米,包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施,较此前老展厅建筑面积(近1000平方米)大幅提升。”徐明透露,建成后的中共一大纪念馆,将有中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。

二大纪念馆将对场馆部分空间布局、展示形式及部分展陈内容进行调整优化,将重新布置序厅宣誓区陈列,突出仪式教育规范性与神圣感。尤玮介绍说,一切都是为凸显“石库门里的纪念馆”这一理念。

“1925年1月,中共四大在上海虹口秘密召开,是党的支部建设起点。”中共四大纪念馆馆长童科说,此次修缮改造将对主展厅进行较大调整,增加多媒体等多种形式展示,凸

显科技性。

百年回首,三大红色地标似乎还是那青墙红砖,还是那乌黑木门,但走出天井,世界早已翻天覆地。对于为何要建一大纪念馆新馆,徐明说,就是为了更加全面系统地展示建党历程、展示建党故事,彰显建党初心、弘扬建党精神,让真理的光芒更璀璨。

让红色血脉与城市文脉相融

近百年来,中国共产党的红色血脉,早已与上海的城市文脉深深融合。上海在理论研究、新闻宣传、文艺创作等方面都有丰硕成果。

上海立项市社科规划“党的诞生地史料挖掘与建党精神研究”专项课题30项、“中国共产党百年系列”专项20项,连续举办4届“中国共产党的创建与上海”全国学术研讨会,并成立上海红色文化研究院,组建党的创建史理论宣讲团队,开展主题宣讲约660场次,受众约29万人;基层宣讲团队开展宣讲约1.1万场次,覆盖听众超155万人。

随着上海市党的诞生地主题出版中心的成立,以党的创建、建设和共产党人精神风貌为研究重点的理论著作出版工作全力推进,目前已推出《战上海》《革命者》《中国共产党建设史》等超过50种精品主题读物。



上海市中共二大纪念馆内,一位参观者正在通过屏幕查看中共四大《中国共产党第二次修正章程》。

本报记者 刘金梦 摄

“从石库门到天安门”上海美术作品展应观众要求两次延展,参观人数突破百万人次;建党百年重点影片《1921》已于去年底杀青,正在抓紧后期制作;电视剧《在一起》《功勋》《大国担当》《光荣与梦想》入选国家广电总局

“4+2+1”重点剧目。

在社会宣传方面,这几年先后举办庆祝建党95周年、改革开放40周年、上海解放70周年等多个大型主题展览,线下参观累计超过150万人次,线上展览点击量超3000万。

工人文化宫成了新地标

(上接第1版)

——深化清理整改。为确保清理整改收回后的工人文化宫有出路、有作用、有功能,经过对全省107个县(区)的现场调研,陕西省总提出了“出租收回、以建促改、规范管理”“三同步”清理整改思路。按照这个思路,目前全省共完成整改“三无”(无场地、无人员、无活动)类型工人文化宫8家,整改出租类型工人文化宫36家。收回对外出租房屋面积58325平方米,置换重建面积41050平方米,隔离面积12110平方米。此举有效纠正了全省工人文化宫出租、闲置、被占用的现象,使全省能发挥功能,为职工提供服务的工人文化宫数量达到了81.2%。

在加紧建设的同时,陕西省总坚持文化宫的公益性导向,对建设用地、建筑面积、功能布局、标识使用、服务职工等作出具体规定;不搞“一刀切”,对经济欠发达、职工人数少、当地已有文化阵地设施能满足职工需求的县(区),采用资源“共享”模式落实“剧场”等大型设施需求,由当地政府以会议纪要等形式明确工会具有永久免费使用权。

陕西省总还通过奖补机制等推动工人文化宫纳入财政投入项目,机构列入事业单位编制。目前,全省工人文化宫有三分之二已纳入公益类事业单位序列,新建的县(区)工人文化宫基本都解决了机构编制、经费保障等问题。

目前,以榆林市、铜川市工人文化宫为代表的一批具有时代特点、地方风格、工会特色的工人文化宫建筑群已拔地而起,成为各地职工新的“文化乐园”和网民打卡的重要地标。

(上接第1版)

见小恺兴趣满满,王凤娟马上联系校方免了学费。对小恺而言,一个崭新的世界即将开启。

终于脱困了

初学手工制作,划破手指、磨出水泡,小恺都不在乎。但一样的课,别人学20天便可结业,他却不行,更让他沮丧的是,老师来自市阳光创业孵化基地,教完课就要回去了。

怎么办?敦化市总“见招拆招”:“阳光”基地是市残疾人创业就业基地,协调市残联,请老师将小恺带回基地继续手把手传艺。

不过,新的问题很快又来了。由于手脑不协调,手指经常“拧着”,小恺浪费了很多原材料,学习进度却极缓慢,强烈的挫败感让他动摇了。

“向日葵告诉我,只要对着阳光努力向上,日子就会变得美好”“坚持不一定成功,但没有坚持,就注定失败”“每一次努力,都是幸运的伏笔”……为帮助小恺迈过心里这道坎儿,娄信、王凤娟,还有残联的哥哥姐姐们,不断鼓励他。

功夫不负有心人。2018年7月,敦化残联举办义卖活动,小恺和同门师兄弟现场竞技的场面,惊倒众人。他制作的精美木艺花盆,以130元/个的价格被抢购。

从那以后,小恺开始和3名残疾兄弟一起接“订单”,基地还以“巧手小恺”之名,为这个特殊团队注册了抖音号,开设了淘宝店。

“优质的柳条和桦木棒碰撞在一起,会产生什么火花?”在抖音视频上,看到一个脑瘫孩子坚强克服疾患,用笨拙的手指刨削出一根根光滑木棒,再“叮叮当当”将它们组合成创意十足的果盘、笔筒、挂架……不少人感动下单,小恺平均月收入可以达到1000多元。

这一年,按照城市困难职工有关界定标准,小恺家终于脱困了。

爱心汇成暖流

敦化市总对小恺的关爱与帮扶始终在继续。

走进敦化市总开办的“匠心书苑”,记者发现,窗台上醒目地摆放着小恺团队制作的小水桶、隔热垫、钥匙挂件等,大厅内所有绿植及仿真花所用花盆,也都购自“巧手小恺”。

“匠心书苑”对全市7万多名职工开放,每当有人来此看书、参加大讲堂活动,我们都会介绍这些手工艺品,以通过倡导义买,汇聚社会爱心,助力小恺一家日子越过越好。”王凤娟说。

不仅如此,敦化市总还通过微信群、朋友圈广为推介,帮助“巧手小恺”打造关注度。在工作群看到信息,市邮政局工会开展职工插花培训时,一次性就购买了几十个花盆。

爱心持续发酵。敦化市300多个企业的工会主席,通过市总微信群获悉小恺的故事后,纷纷在本单位职工群中接力转发,不断扩大宣传平台,全力为“巧手小恺”吸粉。

据了解,今年敦化市总还计划联合有关方面举办一场大型直播义卖活动,为小恺和他的同伴们进一步开拓市场、扩大销路。对于各方的爱心帮助,小恺念兹在兹,他说:“感谢一路上有你们的陪伴,是你们让我从自卑变得自信,我会继续加油的!”

防疫情保运输的“绿巨人”

本报讯 福州客运段“绿巨人”D746次旅客列车,没了往年春运的喧嚣,多了一分井然有序。

“请各位旅客戴好口罩,做好疫情防控,减少跨车厢流动,下一站停靠……”乘务员边巡视边轻声提醒着上车的旅客。受疫情影响,多地进京列车停运,D746次是福建厦门开往北京方向唯一一趟旅客列车,为了确保疫情不通过铁路传播,全体乘务员均首批接种疫苗,通过了疫情防控应急演练,并严格执行落实疫情期间作业标准。

列车长郝佳琪说:“为有效防控疫情,车班不仅全员进行了疫情防控知识培训,还认真落实车底定时消毒制度,除了终到整备期间的全列消毒,途中每小时针对旅客经常接触的门把手、洗脸间、厕所、电茶炉、水龙头等部位进行一次消毒。”

餐车服务员杨欢说:“我们改进了供餐方式,鼓励旅客网络订餐,或向乘务员订餐,由我们送到旅客席位,尽最大可能减少旅客在车厢内的流动。”

旅客慕旭伟在27日乘坐D746次到北京后表示,乘坐这趟车放心安心,工作人员能积极提醒旅客做好防控。

郝佳琪说:“作为一车之长,带着很多90后00后员工逆行,我深知责任在肩,每次巡视车厢我都要提醒她们洗手,检查她们的口罩、护目镜、防护手套是否按规定使用。行有方,食有度,防疫情,是列车全体职工的职责。”

(游兴健)

山东武城交警推进酒醉驾整治常态化

本报讯 为推进酒驾治理工作常态化,预防和减少道路交通事故的发生,山东省武城县公安局交通警察大队近日在辖区持续开展酒醉驾集中整治行动。

民警结合辖区道路交通形势和冬季酒醉驾规律特点,采取定点和流动巡查相结合的方式对重点车辆进行检查,重点查纠机动车酒后驾驶、涉牌涉证、超员超载等严重交通违法行为,发现一起查处一起,并同步开展宣传教育,引导交通参与者自觉遵守交通法规,安全文明出行。

(魏晓燕)